6. BUNKY A JEJICH FUNKCE

M 6.2.1 Léto skoncilo, Petrova maminka proto prestéhovala pelargonie (muskaty) z balkénu do
sklepa. Polozila je pod okno. Petr si po ¢ase vSimnul, Ze pelargonie sice porad rostou,
ale jejich stonky jsou dlouhé, tenké a bledé. Cim byla zpiisobena deformace stonkd
rostlin?

a) nedostatkem svétla

b) chladem

c) teplem

d) nedostatkem oxidu uhli¢itého

Zdavodnéni:

Spravna odpovéd: a) Mozné zduvodnéni: Rostliny se za nedostatku svétla méni. Prevldada u nich prodluZovaci riist, listy
jsou drobné, supinaté a ubyva v nich chlorofyl.

Komentai: Pri nedostatku svétla se v organelach snizuje obsah chlorofylu, proto jsou rostliny bledé a jejich stonek
se prodluzuje ve snaze dosidhnout slune¢niho svétla. Zaci se viak mohou mylné domnivat, Ze rostliny nachazejici se
ve vy$e popsané situaci postradaji oxid uhli¢ity, ktery je nezbytnou soucdsti fotosyntézy, a proto se ho snazi ziskat
z vnéjsiho prostredi. Vyskytuje se rovnéz mylna predstava, ze rostliny trpi chladem, a proto se snazi co nejrychleji
dostat na teplé misto.

i 6.22  Honza a Lubos se preli o to, ve kterou denni dobu rostlina dycha. Pomoz jim vyresit
jejich spor. Rostlina dycha:

a) jen v noci

b) jen za denniho svétla
c) jen za desté

d) ve dne i v noci

Spravna odpovéd: d)

Komentaf: Rostliny dychaji ve dne i v noci, protoze neustile potiebuji energii. (Dychani je soubor rozkladnych re-
akei, jimiz je z organickych ltek uvolfiovéna energie potiebnd pro rtist a dali{ Zivotni funkce.) Zaci mohou nespravné
oznacit moznost b), protoze zaménuji fotosyntézu probihajici za denniho svétla a dychani (domnivaji se, Ze rostliny
viibec nedychaji, jen provadéji fotosyntézu). Dand odpovéd byva viibec nejcastéjsi mylnou odpovédi zaka. Mohou
také nespravné vybrat moznost a), ktera ika, ze rostliny dychaji jen v noci, na zakladé nespravné predstavy, ze ve dne
rostlina jen fotosyntetizuje a v noci jen dycha.
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